

長榮管理學院毒物研究中心	蕭龍生	許憲呈	06-2780123-1660	台南縣歸仁鄉長榮路一段396號
高雄醫學大學附設 中和紀念醫院	洪純隆	蔡錦蓮	07-316-2631	高雄市三民區十全一路100號
慈濟大學濫用藥物檢驗中心	藍忠孚	賴滄海	03-8565301-7040	花蓮市中央路三段701號



2001國際藥物濫用防制 研討會摘錄

■ 篩檢認證組 柳家瑞科長

本次研討會經本局數月策劃籌備，於9月4日至6日於台北公務人力發展中心舉辦，本署李署長明亮親臨開幕致詞。研討會就濫用藥物各面向，邀請國內外專家共20人發表論文加以探討，並請相關領域專家學者共11人擔任各單元主持人；閉幕由黃副署長富源致閉幕詞。

第一單元主題為濫用藥物控制及預防策略，邀請德國鴉片局局長Dr. Carola Lander、美國聯邦緝毒局藥理學家Ms. Gretchen Feussner、國際藥物危害防治協會執行長Mr. Pat O'Hare、法務部調查局周紹南調查員及本局陳金榮組長，探討國內外管制藥品的管理制度、毒品查緝現況與減少毒品危害之策略；第二單元探討藥物濫用流行病學，首先由本局李局長志恒報告亞洲國家安非他命類興奮劑濫用趨勢，然後由陽明大學周碧瑟教授報告台灣青少年濫用情況，及本局朱日僑科長報告藥物濫用趨勢監測通報系統；第三單元探討藥物濫用治療，由斯洛維尼亞衛生部成癮治療中心主任 Dr. Andrej Kastelic、瑞士

成癮研究所執行長Dr. Jurgen Rehm、及台北市立療養院林式毅主任、台中草屯療養院林滄耀醫師、高雄凱旋醫院林俊輝主任報告其治療實務經驗心得；第四單元探討濫用藥物檢驗，邀請本局顧問美國阿拉巴馬大學伯明罕分校劉瑞厚教授、韓國國家科學調查所麻藥分析組組長Dr. Heesun Chung、法務部法醫研究所蕭開平組長、及本局簡俊生副局長，探討認可相關規定、檢驗結果資訊，致死案例資料；最後單元主題為濫用藥物毒理研究，由慈濟大學賴滄海教授、國防醫學院陶寶綠教授及萬芳榮教授，報告濫用藥物毒理研究。

各單元後均有座談時間以促進聽講者與演講者的交流，最後並有所有單元綜合座談時間，以具體整合各專業領域的見解，連續三天的會場都有踴躍的聽講大眾，總共6節座談亦均有十分熱烈的問答，演講者及聽眾反應良好，媒體亦有相當篇幅報導本研討會相關內容，顯示藥物濫用問題之受重視及本會議的成功。



“管制藥品局”鹽酸普帕西芬 膠囊劑65公絲之研發

■ 製藥工廠 洪金華技工

鹽酸普帕西芬原料在國外列入第二級管理，製劑在美國列入第四級管理，有些國家列入第三級管理，使用相當普遍，其單方膠囊製劑在國內目前每

年需求約四十萬粒。普帕西芬之單方製劑已於八十八年十二月八日公告列為第二級管制藥品，複方製劑列為第四級管制藥品，二級管制藥品之輸入、輸